BILGISAYAR KULUBU mmmmms

PARALEL BILGISAYARLAR
DEVRI BASLADI

Bilgisayarlaria ilgili ilerlemeler akil almaz bir stratle ger-
ceklesiyor. Eskiden, odalarca dolu vakum tiiblinden olusan
bilgisayariann kullaniimasinin gerektigi islemler, bugtin ne-
redeyse avug ici cihazlarla yapilabiliyor. Buna ragmen, gii-
nimzin siiper bilgisayarlanyla ilk bilgisayariar arasinda te-
mel prensipler yéninden biydk bir fark gézlenmiyor. Genel
olarak, bitin bilgisayarlarda islemier agagidaki sekilde yapi-
lyor:

1) Uygun verilerin, hafizanin bir béliminden alinarak
merkezi iglem birimine getirilmesi,

2) Merkezl iglem biriminde, veri (zerinde gereken iglem-
lerin yapiimasi,

3) Verilerin tekrar hafizanin belli bir bdlimine yollanmasi.

Ardigik tasanm olarak nitelendirilen bu ydntemin kulla-
nilmasinin baglica nedeni, hafiza birimleri ile merkezi iglem
biriminin, uzun yillar farkl maddelerden yapiliyor olmasidir.
Oysa ginOmizde, bitdn birimler ayni silikon tabakalanndan
yapilabilmektedir. Standart bir bilgisayarda kullanilan siliko-
nun yaklagik % 90'im hafiza birimleri olusturdu§juna gore,
merkezi iglem birimi, belli bir anda hafizanin sadece bir ad-
resini kullandifindan, biyik oranda silikon kullaniimaz du-
rumda bulunmaktadir. Buradan vanlan sonug, hem hafiza-
nin, hem de iglem biriminin batdnlegtiriimesi fikridir, Kendi
hafizasina sahip olan binlerce mikroigleyicinin olusturdugu
bilgisayar fikri, paralel bilgisayarlan ortaya gikarmistir. Son

Baglanti makinesi, kenarlari 1.5 m olan bir kiibe yer-
lestirilmis 128 baskil: devre kartindan olusuyor. Her
baskili devrede 32 adet ¢ip bulunuyor. Her ¢ipde ise
4096 bitlik hafiza kapasitesine sahip, 16 adet mikro-
isleyici var.
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birkag yildir bu konuda yapilan galismalara nciilik eden
W.Daniel Hillis ve yardimeilan, *‘Balanti Makinesi"" adini ver-
dikleri bir paralel bilgisayan Oretmiglerdir. Baglanti Makine-
sinde, her biri standart mikrobilgisayarlardan oldukga daha
diguk verimli olan 65,536 basit mikroigleyici bulunmakta-
dir. Ancak birbirleriyle badlantili olduklan igin, saniyede bir-
ka¢ milyar iglem rahatga yapilabilmektedir. Bu da Bagjlanti
Makinesi'ni, gu ana kadar Gretilmig en hizli bilgasayariardan
biri durumuna getirmistir. Paralel islemin yararian ve nasil
gerceklestigi, bir gorintdnGn standart bilgisayarlarda ve in-
san beyninde nasil algilandifji incelenerek gdrilebilir. Insan
beyni, retina izerine digen iki boyutiu gbrintdlerden, anin-
da g boyutiu bir model olusturabilmekte ve gorintillerdeki
dedisiklikieri, bu G¢ boyutlu modele aninda yansitabilmekte-
dir. Ayni iglem bilgisayarlara da yaptinilablimektedir. Ancak
insan beyninin yaklagik saniyenin yiizde birinde yaptidi bu
iglemler, en mzli bilgisayarlarda bile saatleri almaktadir. Be-
yinde iletigimi saglayan ndronlann bilgisayardaki transistor-
lerden gok daha yavas olmasina ragmen, islemlerin bu ka-
dar hizli yapilabilmesi oldukga diisinddrdcaddr. Insan bey-
ninin, devreler olarak tasanimi tam olarak canlandinimamis
olmasina ragmen, bir gok durumda paralel iglemlerin yapil-
difina kesin goziyle bakilmaktadir. Bir gdriinti goz tarafin-
dan alindiinda, bdtdn gdrantd dgeleri beyinde ayni anda pa-
ralel olarak islenmektedir. Oysa bilgisayarda, batiin bu dge-
ler once sayilara cevirilerek dizilere yilklenmekte ve ard-
arda iglenmektedir. Dizilere yiikienen saylar, gorintiy( olus-
turan belli bir Ggenin 151k kuvvetini gostermektedir. Disik
goziimiemeli bir ekran gérantlsi igin 256x 256 nokta disd-
nillecek olursa, basit bir gbrintd igin bile 65,536 nokta ta-
ranmasi gerekecektir. Bu da, bilgisayanin 65,536 adim kul-
lanmasi demektir ve siiratin ddgmesine neden olmaktadir.
Bafjlanti Makinesinde, her nokta igin bir mikroisleyici kul-
lamiimaktadir. Her nokta igin yapilacak islem ayni ve birbi-
rinden bafimsiz oldudu igin, biitdn ekrani dolduran nokta-
larla iigili iglemier, tek bir nokta igin yapiliyormus gibi ayni
anda yapiimaktadir. Omegin, bir ekranda belli bir degerden
daha parlak olan noktalann bulunmast gerektiginde, 65,536
isleyicisi olan Bailanti Makinesi, btdn noktalar ayni anda
deneyerek sonuca ulagabilmekiedir. Kolayca anlasilacad gibi,
ayni islem, standart bilgisayarlarda 65,536 kez daha yavas
yapilacaktir. Yukanidaki iglem her nokta igin badimsiz oldu-
gundan, ayni anda yapilabilmektedir. Ancak daha kansik ve
isleyiciler arasinda bilgi aligverigl gereken islemlerde de pa-
ralel bilgisayarlar bilyik avantajlar saglamaktadir. Ornegin,
konvoliisyon islemi igin (Gorintilerde nemsiz detaylann dik-
kate alinmayip, belirgin objelerin 6n plana gikanimasi), her
noktanin iki boyutlu dizlemde komsu noktalaria ortalamala-
ninin alinmasi gerekmektedir. Bunun igin herhangi bir nok-
tamin sagindaki, solundaki, dstindeki ve altindaki noktalarla
ilgili bilgiler sorekii olarak yaklenmelidir. lki boyutlu béyle bir-
dizen Igin, mikroigleyicilerin de aymi sekilde baflanmasi en
uygun yol oimaktadir. Bir mikroigleyici (aynen ekrandaki nok-
talar gibi), kendine ait komsu mikroisleyicilerle dodrudan
dogruya baglantilidir. Konvoldsyon islemi igin en uygun olan
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Sekilde Baglanti Makinesinin aligimug bir bilgisayar
sistemiyle birlikte nasil kullanildigs goriliyor, Kulla-
nict, paralel programlama igin modifive edilmis her-
hangi bir programlama dili kullanarak, Bagilantt Ma-
kinesine baglanabilmekte ve ardisik olarak tekrar eden
cok sayida islemi kendi bilgisayarinda yapmak yeri-
ne, Baglant Makinesinde paralel olarak yaptirabilmek-
tedir, Sonuglar yiksek stiratli giris-cikis birimierine ak-
tarifabilmekredir.

Helikapter pervanesi: Sekilde, baglanti makinesinde
simule ediimis bir helikopterin yaratug: hava akim go-
riililyor, Baglanti makinesindeki her isleyici, belli bir
hava tabakasindaki degisimi modellemektedir. Her bo-
liumdeki have akimimn degigimi, diger boliimleri de
etkilemekte ve bu etkilesimier paralel olarak hesaplan-
maktadir.

bu bafjlanti bigimi, baska tir bir islem igin ayni verimlilikte
olmayabilir. Dedisik uygulamalar igin, mikrolsleyicilerin bag-
lants bigimleri de degiglk olabilmelidir. Dolayistyla, paralel bil-
gisayarlann en Anemli iki 6zelligi su sekilde belirfenebilir:

1) Birbirleriyle badlantil ok sayida mikroisleyici (Hem
hafiza hem Igleyici).

2) Her tiir uygulama igin, igleyicilerin degisik sekilde bag-
lanabilme &zelligi.

TEMMUZ 1987

DUSUNME KUTUSU

(Gegen sayida yer alan sorularin yamitian)

LOYD'UN TEDDY VE ASLANLAR PARADOKSU: Hangi astanin belir-
digini ve hang! aveimin kayboldugunu aramak anlamsadir. Oria daire gev:
rillnce herhangi bir aslan veya aver kaybolabilir. Yen| olugan 8 aslandan
herbiri dncekinden 1/8 kiclk, 6 averdan herbirl Oncekinden 1/6 blyik-
tar. Burada, Sam Loyd'un bu resmi gizisdeki dehasina tanik olmaktayiz

ZURRIYET AGA: Zarriyet AQa'nin cocuklannin sayist n olsun. Torun
sayis=n?. Torunlann gocuklan=n3. Torunlann torunlan=n4. O halde:
14 n4+n24nd4+nf=2801

Buradan: n+n2+nd4+nd=2800=24 52.7. Demek ki n=2.45,7 v&-
ya B'dir. 8%=4006 oldufundan n<8 olmahdir. Yukarkl denklem n=7
Igin gOxlir, Zorriyet AGa'mn 7 goculu olmugtur

YARASALAR, AYILAR, FILLER VE CINLILER: Bir fil y, bir yarasa x,
bir Cinlt 2 vé bir ayr t kadar yemek yesin, 171=170z, 100,000x=50z,
10t=4y ve buradan: {=10z, 2=2000x ve y=5/21 bulunur. O halde:
y=(5/2).10.2000x=50 000x. Buradan 12 filin 600 000 yarasa kadar ye-
mek yedifi bulunur

FOKLARIN SAYISI; Fok sayisina n diyslim. n=(7n/8+ 7/8). Buradan
n=T bulunur

ZIYAFET: 1) 11 kigl, 2) 3 kigl (Bu 3 kisi mullaka ya 2 erkek veya
2 kadin Igarecekiin)

DEVEGILER: Uyuyan devec sayisi 0, uyumayan deveci saps! ¢ ol-
sun. 0=71/8+7/8 veya 8d=7r+7, Demek ki, d,7'nin katiht, Difjer yan-
dan soruda uyuyan deveel saysinin yansindan bahsedildigine gre d,2'ye
bdlinebiimektadir, o halde d, 14'in katidir. Formilide yerine koyarsak:

d 14 28 42
f 15 3 47
t+d2 2 & 68

Uyuyan devecilerin yans: uyumazsa, uyanik deveci saysi r+d/2 olur
25 ilg 65 aras: ek uygun say 45'dir. 0 halde d=28, r=31"dir ve toplam
devec! sayisi (hepsi uyamk) 59 olur

FIGI: m itee su alan bir higr e birkikte 1 L ve 2 LIk kaplar bulunsun
Figt Ay farkh sekilde bosaltlabilsin. n liirelik bir hgy bosaltmaya 1 L'lik
kapla baslayabiliriz (0 zaman gerive n-1 Litre kalir). Veya 2 L'lik kapla
haglayabilinz O zaman geriye n-2 Litre kalir. Buradan gu iliskl yaniabilic
An= Aprtbys Ag=1 ve Ay=1dir Ap=2 Ag=3, Ay=5, Ag=B
Ag=13. Ay=21, Ag=34, Ag=55 ve Ayp=B9. GOrilAGH0 gibi her terim,
kendinden dncekd ik tenmi toplayarak bulunuyor 5=243, 8=543 vb
0 halgde 10 L1k bir i1 1 ve 2 LK kaplaria 89 farkh sekiide bosaltlabilir

SATINALMA GUCU: (140.3) / (1406) = 13/ 16 = 081
1-0.81=0.19_ Kemersik Bey'in satinaima ghcl % 19 azaimistir

1001 10° de 2 sitr, 10%de 3 s, 10°de o sifir vardir, 10=5.2
yazalim, 107=5"2 plur. 1001 iinde kag tane 5 oldugunu bulalim 100°0n

Iginde 5'in kab olan 20 say) vardir, aynea 25,50,75 ve 100'de 25'in kati-
dir. Demek i 100! garpanianna ayrilsa 524 bulunacakur, O halde 1001,
24 sifrla biter

BASKANLIK SEGIMI: Aday sayis n, en gok oy alan adayn aldiy oy
saysi ise x olsun. En ok oy alan diginda kalan adaylanin toplam oy sayi-
sint bulahim

X124 Va4 120 Y=2(1-1/20 111 2) = x-w/2
Garildyor ki en gok oy alan adayin aldids oy sayis (x), diger adaylann
oylanmn toplamindan (x-x/2™1) faziadir. lkinci tura gerek yoktur.

Zamanwmz varsa, her yer yirilyls
mesafesidir.
Steven WRIGHT
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